

В совет по защите диссертаций  
на соискание ученой степени  
кандидата наук, на соискание  
ученой степени доктора наук  
Д 002.009.04 на базе  
ФГБУН Института экономики РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нифаевой Ольги Владимировны на тему:  
«Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы диссертационного исследования определяется важностью изучения вопроса влияния этических аспектов на дальнейшее развитие экономической теории в условиях, когда экономические отношения во многом определяются формируемой в обществе системой ценностей.

Судя по содержанию автореферата и представленной в нём структуре диссертации (с. 11-12), в работе охвачены такие насущные методологические проблемы, как соотношение нормативной и позитивной науки, методологических принципов индивидуализма и коллективизма, онтологии экономической науки, моделирования экономического поведения. Рассмотрение соискателем этих важных для развития экономической науки проблем повышает актуальность и своевременность исследования. С точки зрения хозяйственной практики значимость диссертационной работы возрастает еще больше, поскольку в настоящее время, как никогда ранее, стоит вопрос о пересмотре целей социально-экономической политики и нравственных критериев ее эффективности. Немаловажным обстоятельством является и необходимость укрепления авторитета экономической науки на основе совершенствования ее методологических предпосылок, их большего соответствия реальности. В этом смысле междисциплинарное взаимодействие экономической теории и этики может быть весьма продуктивным.

В связи с этим в работе поставлена цель выявить и раскрыть этические аспекты эволюции экономической теории и методологии, структуру и особенности взаимосвязи экономической теории и этики в истории экономической мысли (с. 6). Из автореферата следует, что для достижения поставленной цели соискателем проведен глубокий анализ большого количества источников по экономической методологии, истории экономических учений и смежным вопросам.

Автореферат показывает, что соискатель знаком с работами крупнейших ученых-экономистов прошлого и отечественных ученых – специалистов по истории экономической мысли и методологии. В автореферате справедливо указано на то, что, несмотря на актуальность и значимость проблемы

взаимосвязи экономической теории и этики, методологические вопросы взаимодействия этих двух наук разработаны в отечественной и зарубежной науке недостаточно, комплексное представление о связи экономической теории и этики отсутствует (с. 5-6). Исследование О. В. Нишаевой вносит весомый вклад в то, чтобы восполнить этот пробел.

Решение поставленных в работе задач позволило соискателю получить следующие результаты, соответствующие признакам научной новизны: методологический подход к исследованию роли этики в эволюции экономической теории, выявление функций этики в развитии экономической методологии и в целом в приращении экономического знания (с. 12-19); новая интерпретация проблемы соотношения нормативной и позитивной экономической науки (с. 20-21); выделение подходов к взаимосвязи экономической теории и этики (с. 28); выявление специфики эволюции дисциплинарной картины мира в экономической теории (с. 35). Эти новые научные результаты позволили докторанту разработать модель эволюции экономической теории с учетом влияния этики (с. 34) и предложить концептуально-методологическую схему исследования этических аспектов эволюции экономической теории и методологии (с. 29). Таким образом, выводы докторантуры, с одной стороны, образуют научно обоснованный фундамент для будущих исследований взаимодействия экономической теории и этики, а с другой стороны, они вносят вклад в расширение и углубление представлений об эволюции экономической мысли.

Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждаются посредством изучения оригинальных работ многих крупнейших ученых-экономистов. Несмотря на сложность выбранной темы исследования, автор удачно структурирует полученные результаты в виде рисунков и таблиц, опирается на общенаучные методы синтеза, классификации, аналогии, умело сочетает приемы и инструменты историко-экономических исследований и философии науки.

Наряду с теоретической значимостью исследования О. В. Нишаевой практическая значимость проведенной работы подтверждается внедрением ее результатов в учебно-методическую работу, а также возможностями дальнейшего использования основных положений докторантуры при подготовке специальных курсов по проблемам междисциплинарных взаимодействий в социально-гуманитарных науках, в том числе экономической теории и этики, при подготовке кадров высшей квалификации и в системе повышения квалификации преподавателей высшей школы.

Нельзя не обратить внимание на то, что выводы докторантуры опубликованы в ряде авторитетных изданий, рекомендованных ВАК России (все из которых являются авторскими) и апробированы на представительных всероссийских и международных научных конференциях.

Высокий научный уровень проведенного исследования, как следует из автореферата, тем не менее, не лишает его некоторых недостатков. В частности, на рисунке 5 (с. 34) представлена модель эволюции экономической теории и

методологии с точки зрения взаимосвязи с этикой, которую следовало бы дополнить словами «по настоящему времени», так как не совсем четко обозначены границы постнеклассицизма науки, между тем автор ограничивается лишь указанием веков. Также в автореферате на с. 30 дается характеристика только гуманистической, системной и синергетической онтологий, в то время как сущность продуктовой, поведенческой и институционально-эволюционной онтологий остается недостаточно ясной. Однако указанные замечания носят в большей степени уточняющий характер и не снижают теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Автореферат по своему оформлению, содержанию и структуре в полной мере соответствует предъявляемым к нему требованиям и в целом свидетельствует о том, что поставленные в работе задачи решены, а вклад соискателя в экономическую науку можно определить как разработку концептуально-методологических основ исследования актуальной проблемы выявления этических аспектов эволюции экономической теории и особенностей развития экономической методологии с учетом влияния этики.

Судя по автореферату, можно сделать вывод о том, что диссертация О. В. Нишаевой на тему: «Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии» является самостоятельной, научно-квалификационной работой, имеющей большое значение для развития отечественной экономической науки. Диссертационная работа содержит новые научные выводы и положения, обладает внутренней целостностью, логичностью, завершенностью, соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Нишаева Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры менеджмента и  
государственного управления.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Орловский государственный  
университет имени И.С. Тургенева»

*Шибаева Наталья Анатольевна*

«12» мая 2022 года

Адрес: 302026, г. Орел, ул. Комсомольская, 95,  
Телефон: 8 (9192) 01-29-90  
E-mail: n.shibaeva@mail.ru

